1.5.10 Minuty a sekundy

Piedpoklady: 010507

Pr.1: Narysuj tihel 51°. Rozd¢l ho pomoci kruZitka na poloviny. Jaka je velikost téchto
polovin?

+ Osa uhlu déli ahel na dvé stejné ¢asti (poloviny) = rozd€lime uhel osou na ¢4sti o velikosti
 51°:2=25,5°.

‘ Pr.2: Narysuj bez pouZziti thloméru dhel a =45°.

-V ptedchozim piikladu jsme rozd€lili na polovinu thel 51°. KruZitkem a pravitkem miZeme
- rozdélit na polovinu kazdy thel. Bez Ghloméru miiZeme sestrojit pravy thel (90°) aten

' rozdélit na poloviny.




‘ Pr.3: Jaké dalsi thly miiZeme narysovat bez pouZiti Ghloméru?

. Umime rozd¢lit libovolny thel na poloviny = hleddme uhly, které dokdZeme nakreslit bez
- Ghloméru a délime je:

0 90° = 45°, 22,5°, 11,25°, 6,625°, ...

180° = 90° (uZ mame na predchozi fadce)

- 270° = 135°, 67,5°, 33,75°, 16,875°, ...

. Navic jesté soucty a rozdily uvedenych thli.

Pedagogicka poznamka: Urcité se ve tfid¢ objevi zZak, ktery navrhne d¢lit thel na tietiny
nasledujicim postupem: udélame oblouk se sttedem ve vrcholu thlu, priseciky
oblouku s rameny jsou krajni body usecky, kterou rozdélime méfenim na tietiny a
tyto tfetiny ndm rozdéli dhel.
Mam pfipravenou dynamickou konstrukci v Geogebie, ve které je vidét, Ze ackoliv
tato konstrukce dava pro malé thly pfiblizné tietiny, pro thly bliZici se 90° jsou
krajni dily na prvni pohled mensi nez prostiedni dil.

Pokud bychom thel dé€lili déle, hodnoty by se neustdle zmenSovaly a za chvili by zacalo byt
nepohodIné psét ¢im dal vice desetinnych mist = i na vyjadfovéni velikost thlu pouzivdme
mensi jednotky neZ stupen.

* 1' (jedna minuta): 1°=60",
* 1" (jedna sekunda): 1'=60".

| Pr.4: Kolik sekund ma jeden stupen?

1 1°=60"'=60[60"=3600"

Pr.5: Preved na minuty.

a) 2° b) 10° c) 0,5° d) 0,2° e) 60" f) 60°
" a) 2°=2[60'=120" b) 10°=1060"'= 600" c) 0,5°=0,5060"'=30'
- d) 0,2°=0,2[60"=12"' e) 60"=1"' f) 60°=600160"'=3600"'

Pr. 6: Preved na sekundy.

a) 3' b) 100’ c) 2° d) 0,3’ e) 0,1° f) 20°
a) 3'=3[60"=180" b) 100'=100L60" = 6000"
- ¢) 2°=2[60"'=120"=120[60"=7200" d) 0,3'=0,3[60"=18"
- e) 0,1°=0,13600"=360" f) 20°=2003600"=72000"

Pr.7: Pfeved na stupné.

a) 300’ b) 9000 c) 6' d) 36"
) 300" =(300:60)°=5° b) 9000' =(9000: 60)° =150°
1 ¢) 6'=(6:60)°=0,1° d) 36"=(36:60)'=0,6'=(0,6:60)°=0,01°



Pr.8: Protoze plati 0,5° =30", piSeme misto 22,5° rad¢ji 22°30". Rikdme, Ze jsme uhel
napsali s pfesnosti na minuty. Jaké nejveétsi ¢islo miiZze byt na misté minut?

. Plati 60' =1° = na misté minut by nemélo byt vétsi ¢islo nez 59.

Pr.9: Které thly nejsou zapsany spravné? Oprav Spatné zapisy.
a) 5°62' b) 120°21" c) 77°85' d) 30°150'

a) 5°62' Spatng. 5°62'=6°2" b) 120°21'  Sprivné.
L ¢) 77°85" Spatné. 77°85'=78°25" d) 30°150"  Spatné. 30°150'=32°30"

K teseni dalSich ptikladd vyuzij kalkulacku.

Pr. 10: Preved na minuty.
a) 21° b) 0,024° c) 157"

" a) 21°=21060"'=1260" b) 0,024°=0,024[60"'=1,44"
¢) 157"=157:60'=2,6'

Pr. 11: Preved na sekundy.
a) 7' b) 62' c) 31° d) 0,4’

a) 7'=7060"=420" b) 62'=62[60"=3720"
- ¢) 31°=31[60"'=3160[60"=111600" d) 0,4'=0,4[60"=24"

Pr. 12: Pteved na stupné.
a) 20' b) 1000’

- a) 20'=20:60°=0,33° b) 1000'=1000:60° =16,7°

Pr. 13: Zapis ve stupnich s pfesnosti na minuty.
a) 491" b) 5128’ c) 87654"

) 491"
491:60=8,18 8 60 = 480
491'=480'+11'=8°11"

' b) 5128'
' 5128:60=85,47 85060 =5100
| 5128'=5100"+28"=85°28"

' ¢) 87654"

| 87654"=87654:60" =1461'

1 1461:60=24,35 2460 =1440
| 1461'=1440'+21' = 24°21"

Shrnuti: Stupen délime na mensi ¢asti. 1° =60" (minut), 1'=60" (sekund).



